

БИБЛИОГРАФИЯ

К ВЫХОДУ В СВЕТ УЧЕБНИКА ДЛЯ ВУЗОВ «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СТАТИСТИКА»*

Н.Е. Григорук

В учебнике раскрывается содержание основных тем учебной дисциплины «Экономическая статистика», рассматриваются концепции, определения и классификации ее ключевых показателей, используемых органами государственного управления при принятии решений по вопросам формирования экономической политики. Это показатели системы национальных счетов, платежного баланса и статистики государственных финансов, денежно-кредитной статистики, статистики цен, занятости и уровня жизни.

Рассмотрение методологии исчисления вышеперечисленных показателей опирается на международные статистические стандарты, разработанные и изданные международными организациями (ОНН, МВФ, Всемирный банк и др.); наряду с этим, освещаются вопросы применения упомянутых стандартов в отечественной статистике.

Центральное место в учебнике занимают главы, содержащие подробное описание международного стандарта национального счетоводства - СНС 2008. В этой связи в нем рассматриваются новые трактовки ряда экономических операций (расходов на научные исследования и разработки, на приобретение систем вооружения, выпуска центральных банков, финансовых посреднических услуг), а также изменения в содержании и классификации экономических активов. В главе 7 приведены схемы основных счетов СНС и даются пояснения к записям в них экономических операций, позволяющие исчислить такие агрегаты, как валовой внутренний продукт, валовой национальный доход, валовой национальный располагаемый доход, национальное сбережение и национальное богатство. В

главе 8 рассматриваются категории ненаблюдаемой экономики (нелегальная, теневая и неформальная) и раскрываются проблемы, связанные с получением статистических оценок их функционирования.

Отдельная глава (13-я) посвящена рассмотрению методологии международных сопоставлений ВВП на основе паритетов покупательной способности валют, проводимых в соответствии с решением Статистической комиссии ООН; глава основана на материалах последнего раунда международных сопоставлений по данным за 2011 г., результаты которого опубликованы Всемирным банком в 2013 г. Здесь приводятся формулы исчисления паритетов покупательной способности валют, применяемые в многосторонних сопоставлениях и обеспечивающие различные аналитические требования (формулы ЭКШ, Гири-Камиса и др.); подробно рассмотрены проблемы, связанные с подбором товаров-представителей с ценами. Объектом анализа в данной главе стали также методы агрегирования результатов региональных сопоставлений с целью получения глобальных итогов, позволяющих ранжировать все страны по размерам ВВП.

Достаточно информативна и глава о статистике цен (глава 14). В ней, в частности, рассматриваются положения аксиоматической теории индексов, формулирующие различные тесты (требования согласованности), например требование транзитивности, аддитивности, обратимости во времени; представлены различные формулы индексов (Фишера, Торнквиста, Уолша, Лоу и др.) и объясняется связь этих методик расчета индексных показателей с упомянутыми выше тестами. В главе, в час-

Григорук Наталья Евгеньевна (kafstat@list.ru) - канд. экон. наук, профессор, зав. кафедрой учета, статистики и аудита Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации (МГИМО (У) МИД России) (г. Москва, Россия).

* Издательство ИНФРА-М опубликовало 5-е, переработанное и дополненное издание учебника для вузов «Экономическая статистика», подготовленное коллективом кафедры статистики МГУ им. М.В. Ломоносова (авторы: А.Н. Воробьев, С.Е. Казаринова, Л.А. Карабасева. и др., под общей редакцией профессора Ю.Н. Иванова).

тности, раскрывается содержание категории «эффект Гершенкрана» и его влияния на выбор формулы индексов. В центре внимания здесь находятся индексы цен потребителей и производителей; анализируется концепция «чистого индекса цен», «очищенного» от влияния изменения качества товаров и услуг, и обсуждаются проблемы, связанные с его исчислением. Наряду с рассмотрением положений международного стандарта по этой теме, в главе представлена методология отечественной статистики цен.

Весьма насыщена фактологическим материалом и глава 11, посвященная методологии составления межотраслевого баланса. В ней рассматриваются различные модификации схемы МОБ в зависимости от типа цен, используемых для оценки его показателей (цены покупателя, цены производителя, основные цены); в главе представлен математический аппарат, описывающий зависимость между основными переменными межотраслевого баланса, который может быть использован для анализа и прогнозирования, поясняется содержание коэффициентов прямых и полных затрат.

В разделе учебника, посвященном статистике рынка труда (глава 5), нашли отражение изменения в международном стандарте по определению численности занятых, содержащиеся в Резолюции, принятой 19-й Международной конференцией статистиков труда. В частности, отмечено, что национальным статистическим службам рекомендовано в число занятых включать волонтеров - лиц, которые на добровольной основе, без оплаты производят работы или оказывают услуги домашним хозяйствам, либо принимают активное участие в таких мероприятиях, как проведение крупных спортивных соревнований, ликвидация последствий стихийных бедствий - наводнений, землетрясений, лесных пожаров и т. п.

Принципиально новый раздел рецензируемого учебника (глава 12) посвящен рассмотрению методологии исчисления показателя многофакторной производительности труда. Здесь раскрывается содержание концепции многофакторной производительности, характеризуются методы определения затрат труда и капитала, а также процедуры агрегирования этих компонентов затрат. Следует подчерк-

нуть, что в рамках ЕС проводятся международные сопоставления многофакторной производительности.

Полезную для будущих экономистов и выверенную временем информацию содержат главы 16 и 17, раскрывающие систему показателей финансовой статистики. Наибольший практический интерес здесь представляет параграф, посвященный направлениям совершенствования российской статистики финансов предприятий в соответствии с принципами СНС и другими международными стандартами.

Актуальная информация содержится и в главе 19, посвященной методологии статистики внешнеэкономических операций с товарами и услугами, основанной на рекомендациях международных организаций. В соответствии с логикой построения учебника, в следующей, 20-й главе раскрывается содержание основных показателей платежного баланса, поясняются правила регистрации операций на различных счетах, а также характеризуются виды цен, используемых в статистическом учете экспортных поставок и импортных закупок (ФОБ и СИФ). Из материалов главы становится понятно, что платежный баланс является единственным официальным источником данных об иностранных инвестициях; здесь же показана связь платежного баланса с международной инвестиционной позицией.

Глава 21 учебника посвящена статистике уровня жизни. В ней рассматривается методология исчисления показателей доходов населения (первичных, располагаемых, скорректированных располагаемых), а также индикаторов конечного потребления (расходов на конечное потребление и показателей фактического конечного потребления), поясняется экономический смысл показателя социальных трансфертов в натуральной форме; анализируется концепция дохода Дж. Хикса, на основе которой определяется содержание упомянутых индикаторов доходов. Кроме того, в этой же главе рассматривается концепция индекса человеческого развития и методология его расчета, показаны методы изучения дифференциации доходов населения, приведены показатели бедности.

В соответствии с требованиями, предъявляемыми к учебной литературе, к каждой гла-

ве учебника предусмотрен перечень контрольных вопросов и список рекомендованной литературы.

Наряду с безусловной положительной оценкой данного труда, хотелось бы высказать авторам и ряд замечаний, касающихся как структуры учебника и последовательности рассмотрения тем (например, международные сопоставления ВВП - глава 13, на наш взгляд, правильнее было бы разместить после главы, посвященной статистике цен - глава 14), так и стиля изложения материала в некоторых главах, больше подходящего для монографий или инструктивных материалов для специалистов-практиков, чем для учебной литературы.

Есть замечания и по отдельным разделам учебника. В частности, в главе 5 приведена схема баланса трудовых ресурсов. Нам представляется, что для студентов было бы интересно и полезно видеть здесь конкретные данные о составе и структуре трудовых ресурсов, приводимые в статистическом сборнике «Труд и занятость в России».

В главе 6 дается решение задачи на индексный анализ, что, по сути, является предметом предыдущего статистического курса («Теория статистики»), а здесь оно излишне (с. 150-153).

В главе 12 приведена таблица 12.4, где на условных цифрах показан расчет факторной производительности по методологии КЛЕМС (с. 343). Вряд ли студентам будет понятно, как можно трактовать значения индексов общей производительности по видам деятельности, например -0,030 или 0,024 и т. п.

На наш взгляд, более подробно следовало бы рассмотреть практику применения в странах, и прежде всего в России, международных стандартов, в частности в области статистики внешнеэкономической деятельности, показав проблемы, связанные с их использованием.

В любом большом (как по объему, так и по широте представленной тематики) печатном издании, в том числе и в учебнике, можно найти повторы, редакционные погрешно-

сти и неточности формулировок [например, в главе 13 одним из индикаторов для расчета сводного индекса человеческого развития (а не развития стран - см. с. 349) назван показатель реального ВВП на душу населения вместо валового национального дохода на душу населения, используемого уже несколько лет].

Однако высказанные замечания относятся к разряду частных, не влияющих на общую высокую оценку данного коллективного труда. Они носят рекомендательный характер и не снижают теоретической и практической ценности рецензируемого учебника, подготовленного в соответствии с современными требованиями, предъявляемыми к учебной литературе.

Широкий круг поднимаемых в учебнике актуальных проблем теории и методологии экономической статистики, достаточно подробное и грамотное изложение материала позволяют рассматривать данный труд в качестве базового учебника для студентов бакалавриата по направлениям «Экономика» и «Менеджмент». Учебник под редакцией профессора Ю.Н. Иванова будет способствовать формированию у студентов комплексных представлений о современной системе показателей экономической статистики и получению ими конкретных знаний, необходимых для квалифицированного использования статистической информации, содержащейся в официальных изданиях, правительственные документах и международных публикациях. Изучение материалов учебника будет способствовать расширению экономического кругозора студентов, пониманию ими количественных взаимосвязей между различными аспектами экономического процесса.

Материалы учебника позволят студентам, аспирантам и преподавателям получить новые важные знания и компетенции, предусмотренные образовательными стандартами, не только в области статистики, но и по экономической теории, финансовым дисциплинам и мировой экономике.